



# 作個代禱的人



## 專題文章

### 引言

基督教崇拜中有不同類型的禱告，如：讚美禱告、感恩禱告、認罪禱告、證道禱告、奉獻禱告、聖餐禱告等，但我們是否知道神十分渴望我們在崇拜中實踐代禱？我們對崇拜中代禱的理解和實踐，不是源於教會的傳統慣例，而是建基於神的吩咐，回應神的渴望。代禱是回應受差的舉動，也是神的子民回應世界需要最直接的行動。神的子民蒙召，是要作這世界的代禱者，正如提摩太前書提及神的命令：「我勸你，第一要為萬人懇求、禱告、代求、祝謝；為君王和一切在位的，也該如此，使我們可以敬虔、端正、平安無事地度日。」（提前二1-2）

### 代禱的不同名稱和目的

崇拜中的代禱有不同名稱，常用的包括牧禱（pastoral prayer）、公禱（public prayer）和代禱（intercession）。「牧禱」始於宗教改革時期，改教家不願意使用編定的禱文，卻重視會眾被牧養的需要，便由牧者為個別信徒的需要向神禱告。<sup>1</sup>「公禱」有別於個人禱告，而是神子民聚集在崇拜中



蔡好香博士

本院實用神學科助理教授  
及崇拜學文學碩士課程主任

<sup>1</sup> 韋爾斯和科雅貝，《公禱—take過——韋爾斯的八堂公禱課》，劉凝慧和許子韻譯（香港：宣道，2019），xvii。

獻上的集體禱告。它全面地對耶穌基督的工作獻上感恩和讚美，也將世界和所有居住在其中的都提升到上帝面前，祈求上帝拯救整個世界。<sup>2</sup>「代禱」則強調為他人及世界的需要向神代求。<sup>3</sup>不論教會在崇拜中採用甚麼名稱，重要的是，崇拜中代禱的目的是按聖經的勸勉實踐代求，將教會、城市和世界的需要帶到神面前，祈求神的憐憫和恩典。<sup>4</sup>

倘若你的教會在崇拜中有代禱的環節，就更要反思在實踐時有否聚焦在「召喚我們為萬人懇求、禱告、代求、祝謝的主」身上？筆者觀察到，崇拜中經常充塞著很多時、地、人的代禱資訊，彷如將家事報告在代禱中重述一遍。有時帶領者在代禱開始時，以第二身「祢」來向神說話，到了中段突然改以第三身「神」來提及神，或是忽然用了家事報告的語調來領禱。這不但未能提醒會眾我們禱告的對象是神，甚至連自己也忘記了正在和會眾一起向神禱告。教會牧者需要幫助會眾理解崇拜中代禱的涵義，以便整個崇拜群體能作真正的代禱者，回應神的渴望和吩咐。

## 耶穌為我們代求

耶穌基督是我們學習代禱的典範，祂也為我們代求。祂是那位升入高天尊榮的大祭司（Great Priest），現今在父神的右邊，為我們代求（羅八34）。約翰福音十七章記載了一篇耶穌的禱告，常被稱為「大祭司的禱告」。當時耶穌預備走上十架的路，但祂心裡記掛着門徒的需要，便為他們向天父代求。

耶穌向天父求甚麼？第一、保守門徒及使他們合一（約十七9-12）。「保守」是安全的意思，耶穌說門徒是屬於自己和父神，可是他們身處之地危機處處，他們在世上是不安全的。在這個充滿罪惡的世界，他們極需要父神的保守，不受邪惡勢力的影響和傷害。耶穌強調，門徒因神的名和神賜給耶穌的名才蒙保守。耶穌的名大有能力，能保守在神名下、屬乎神的人。耶穌也為門徒的合一禱告，這「合一」是獨特的，以聖父與聖子的合一為典範，是一份彼此相愛的合一。因此，我們要為信徒之間的合一代禱，因合一是勝過邪惡勢力最強的武器。第二、保守門徒不屬世界（約十七14-16）。這是關乎聖潔的問題。作為門徒，我們面對一個屬靈的兩難，就是活在世界但不屬世界。我們屬於神，是分別為聖的子民。身處在一個充滿黑暗與不信主的環境，在世界那違背真理的價值體系下，我們要為「信徒持守聖潔」代禱。第三、使門徒分別為聖（約十七17-19）。耶穌向父神祈求，使門徒藉真理成聖，生命與神的性情有分，反映神的美善，緊貼神的道，藉着真理分別出來，正如耶穌就是被父神分別出來，差到世上，完成父神的使命。

現今教會作為奉差遣、接續耶穌在世上服侍的群體，有否以耶穌的代求為榜樣？有否常以禱告來到父神面前，以便有力完成父神的使命，把真理、光明和拯救帶到這世界？我們如何回應這位走上十架前仍記掛為我們代求的主？耶穌為門徒的代求正是邀請我們效法祂，作代禱的人。我們代禱的內容是一大堆資訊，還是祈求父神保守教會，彰顯父神的榮耀？是否祈求活出聖父、

2 Robert E. Webber, *Ancient-Future Worship: Proclaiming and Enacting God's Narrative* (Grand Rapids, MI: Baker Books, 2008), 149-150.

3 卓俐，《建構崇拜：平衡聖經與文化的設計藍圖》，劉凝慧譯（香港：浸信會出版社，2017），211。

4 同上。

聖子那合一的愛，並在惡貫滿盈的世代持守真理，完成父神交付的使命呢？

## 耶穌為世界代求

耶穌不單為屬祂的人代求，也為不相信祂的世人代求。祂禱告說：「父啊！赦免他們，因為他們所做的，他們不知道。」（《和修版》，路二十三34）這是十架七言的第一言。

在這段敘事中（路二十三32-43），耶穌在十架上所代求的「他們」是誰呢？最接近的上文所指的「他們」是33節：「他們就在那裏把耶穌釘在十字架上」，「他們」就是一直在謀害耶穌而最終得逞的猶太領袖（路二十三5、10、13），甚至那些加入騷動的百姓（路二十三18）。無論如何，耶穌看他們對祂所作的苦待是出於無知，仍然堅持為他們向父神求赦免之恩。耶穌在極度痛苦和羞辱中仍然能為人的愚昧代求，為逼害祂的人代求，為無知、不信、拒絕祂的世人代求，實在展示了寬恕和赦免。<sup>5</sup>作為大祭司，祂站在上帝的公義和世人的罪惡中間作中保（mediatory role），我們能否體察上帝對不信世代的慈心和憐憫？

路加福音的作者刻意將士兵、百姓、官長和譏笑耶穌的一位犯人，與那位求耶穌記念他的犯人分別出來。<sup>6</sup>這位悔罪犯人說：「耶穌啊，你進入你國的時候，求你記念我。」（《和修版》，路二十三42）這人因見到無辜的耶穌沒有做過一件壞事，及耶穌受刑背後的救贖意義，因此他表達自己所倚仗的是耶穌的「記念」。耶穌的回應告訴我們，上帝的慈愛邀請罪人回應，凡到

耶穌面前必得着神國的福氣，這是現在和將來的福氣，而「樂園」正代表與上帝同在的福樂之地。<sup>7</sup>

耶穌在十架上的代求顯出祂的慈心，充分流露父神的臨在和祂的憐憫要臨到這世界，父神的赦免和救贖要臨到眾罪人。耶穌雖然受苦，仍為迫害祂和無知的世人代求，展示父神的寬恕和愛。現今教會是在基督裡和藉着基督以代求服侍這世代，因此，我們要跟隨耶穌作代求者，以代求等候祂的再來。

## 結語——作個代禱的人

敬拜是全人的生活，代禱的實踐並不限於崇拜代禱的一刻。代禱者一生的召命就是把人帶到十字架，回應父神的渴望和吩咐，效法耶穌基督在十字架上為世人代求的榜樣。深願我們每天都將身邊親友、教會群體、普世教會和他們的困境，以及在新聞中提及在城市和世界中被各樣罪惡、憂傷或困苦所纏繞的人的需要，帶到十字架的主面前，作主所喜悅的敬拜者。



<sup>5</sup> Joel B. Green, *The Gospel of Luke*, NICNT (Grand Rapids, MI: Eerdmans, 1997), 819.

<sup>6</sup> Luke Timothy Johnson, *The Gospel of Luke*, Sacra Pagina 3 (Collegeville, MN: Liturgical Press, 1991), 380.

<sup>7</sup> Arthur A. Just Jr., *Luke 9:51-24-53*, Concordia Commentary (Saint Louis, MO: Concordia Publishing House, 1997), 939.